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'Múlt és jövő.
F. Pályafutásának tizedik esztendejét 

töltötte be a Nyitramegyei Szemle.
Nem nagy idő ez a köz ügyek szol­

gálatában, de elég hosszú arra, hogy emlé­
keztessen azokra a feladatokra, melyeket 
a katholikus sajtónak maga elé kell tűznie.
A vándor, ha megáll útjának egy-egy ha­
tárpontjánál, visszatekint a megjárt útra 
és előre néz a távolság hullámzó messze­
ségébe.

Tekintsünk hát vissza mi is, az esz­
mék világának vándorai, a mögöttünk ha­
gyott útra és nézzünk előre, a jövő fela­
datainak nagy messzesége leié.

Szolgálta e lap a lefolyt tiz esztendő 
alatt az egyházat és a hazát. Nem a szí­
vességnek, a jóindulatnak a tanúsítása volt 
ez a szolgálat, nem afféle szamaritánus 
irgalmasság, a minőt kegyes szivíi ember­
barátok származtatnak ki kebelekből. mi­
dőn valamely jótékony célra énekelnek, 
zenélnek, műkedvelő előadásokat rendez­
nek. A mi vállalkozásunkat a kötelesség­
érzet sugalmazta, fentartotta, erősítette. 
Sugalmazza, lentartja és erősíti azt ma is.

Az egyházat és a hazát, Istent és 
felebarátainkat, ezek között első sorban 
honfitársainkat, legelső sorban pedig ma­
gyar véreinket a sajtó útján is szolgálni,

A „HIITEABfiíH SZEMLE" TÁRCÁJA.

A királyért
Történeti rajz.

Az orcfalusi hctuvm kúria óriási tö'ji) ui- 
elejében, egy hatalmas koronája terebélyes t.i áll 
az erdő déli részén, a Temesvár felé néző oldalon. 
Bársonyos moha leple el már százados törzset, a 
melyet a vihar nem tud megingatni. A ta sűrű 
lombozata közt az ég dalosai lelnek tanyát: ott 
búg a bánatos gerle, ott siratja elveszett párját, 
ott csattog a csalogány és ott vigad a fürge rigó. 
S a vén tölgy üde, zöld lombozata melyen hajlik 
le a földre, mintegy befödve egy nemes part, a 
kik némán, mélázva hallgatják a madarak énekét, 
s a patak bűbájos csobogását, a melyek nekik 
oly tisztán, oly bűvösen regélnek nz igaz szere­
lemről .. .

Egyszerű, mohlepte kőpadon szótlanul tű­
nek egymás mellett n jegyesek, míg vegro a 
leány megszólal: - He most már örökre itt. ma­
radsz Dezső! ?

_ Igen, aranyos tubivám, örökre — szólt
az ifjú és átölelte a hatalmas Orrfalusi leányának, 
a barna Vilmának karcsú derekát . . .

ezt a szolgálatot szellemi és erkölcsi erő­
vel előmozdítani : ezt mi olyan elenged­
hetetlen, szent kötelességnek tartottuk és 
tartjuk ma is, mint akár a templomi szol­
gálatot, vagy az egyesületi tevékenységet 

Az igazságot ott kell hirdetni, a hol 
arra alkalom kínálkozik, a jót ott kell az 
emberek szivébe becsepegtetni, a hol arra 
a közlekedés csatornái meg vannak. De hol 
kínálkozik napjainkban az igazság hirde­
tésére kedvezőbb alkalom, mint éppen a 
sajtó terén ? Ma, mikor minden értelmes 
ember újságot olvas, és abból meríti szel­
lemi táplálékának legnagyobb részét, hol 
keressük fel az embereket a vallás tanai­
val, a hazaszeretet eszméivel, ha nem a 
hírlapirodalom nyüzsgő piacán ?

Ott van a templom, igaz I)e mikor 
éppen az értelmes osztályokból kevesebben 
járnak a templomba, mint a hányán újsá­
got olvasnak. Meg azután a katholicizmus 
Dazsáo'óunk a ooDári rU-tre ’ ■*'ttó olyan 
vonatkozásai vannak, melyekről a templom­
ban nem lehet beszélni. Ezeket a vonat­
kozásokat manap a politika neve alatt szo­
kás összefoglalni.

A míg az államhatalom a katholikus 
vallás erkölcsi alapján állott, s ezen er­
kölcsi alappal mindenben összhangzó kor­
mányzati elvek szerint intézte az ország 
sorsát, addig a katholicizmus politikai ér­

vényesülésének őre, maga az államhatalom 
volt Most azonban, midőn az államhata­
lom a keresztény hit- és erkölcstan alap­
járól letérve, a különféle bölcseleti és so- 
ciál-politikai iskolák elméletei szerint alkotja 
meg a kormányzat elveit és a köztörvé­
nyeket, a katholikus politikának jogaiért 
az egyház híveinek kell küzdeniük. És 
pedig minden megengedett fegyverrel, s 
így a sajtó fegyverével is, mely valamen­
nyi között legerősebb.

Ezek a világos tételek, melyekhez a 
kétségnek homálya nem férhet, alkották 
azt a zsinórmértéket, mely szerint lapunk­
nak szellemi és erkölcsi iránya a lefolyt 
tiz esztendő alatt igazodott. El vagyunk 
határozva, hogy ezt a zsinórmértéket nem 
ejtjük ki kezünkből a jövőben sem. Erős 
kötelességérzettel akarunk továbbra is a 
közélet számára dolgozni, katholikus és ma­
gyar hazafias, magyar nemzeti szellemben.

De hogy ne jusson az eszébe valakinek 
azt gondolni, mintha mi a sajtó terén való 
munkálkodás kötelességét egyes emberek 
személyéhez, vagy állásához akarnánk kap­
csolni, hangsúlyozzuk, hogy ez a kötelesség 
mindenkire kiterjed, papra és világira, min­
denkire, a ki szellemi, erkölcsi, vagy anyagi 
tőkével rendelkezik. Es kinek nem volna 
valamilyen tőkéje, valamilyen kincse, me­
lyet a katholikus sajtó céljára fel nem

S azután halkan suttog a harcok királya, 
a hős Szűcsi Dezső hűvös-bájos szavakat mátká­
jának, a szeji fekete hajú Vilmának.

Diszí-ik a temesvári p'ébánia templomot, 
esküvőre készülnek, fényes esküvőre. V legbát­
rabb magyar hős veszi el a legszebb magyar 
leányt ... A násznép már várja a mátkapárt, s 
i,„ azok belepnek. Néma csend honol a templom- 

i ban, s a pap — ősi szokás szerint elejtik 
I megy és az oltár márvány lépcsőihez vezeti őket,
! a hol örök hűséget, sírig tartó hű szerelmet 
j esküsznek egymásnak. Nnmsokára véget ér a 
I szertartás és az ifjú pár a násznéppel együtt 
i boldogan távozik a templomból, de alig érnek ki, 

habos lovon egy férfi tart feléjük, s a mint elv 
i jiik ér felmutatva véres kardját ipy szélt: - 
; Szécsi Dezső, áldozz a királyért, áldozz a haz.á- 
i ért ! . ..

_ \ násznépben egy pillanatra elállt a
j vérkeringése, s azután fenyegetőleg tekintetlek 
! a gonosz hírhozóra Csak az ifjú pár volt nyu- 
: godt, s a hő-lelkű nő czustcsengesu hangja vu-
I laszolt a hírnöknek :

— Mondd meg uradnak, hogy a királyért 
; és a hazáért nem kiméi semmi áldozatot Szécsi 
i Dezső ! ...

Hangos az orc falusi kúria őriás mlgj er­

deje. Harcra készül as úr, gyűjti a hadát... S 
az erdő déli szélén a hatalmas koronájú terebé­
lyes tölgy zöld lombozata mélyen hajlik le a 
földre, mintegy befödve a neme- párt, a kik 
némán, melázva hallgatják a madarak csattogá­
sát, s a patak bűvös-bájos csobogását, a melyek 
nekik oly ti-ztáu. oly hűvösen regélnek az igaz 
szerelemről,..

S ime megharsan a kürt, felriad merengé­
séből Szécsi Dezső, vaspáncélos keblére szorítja 
nejét, forró csókot, hint ajkára es illatos selyem 
hajára, s a következő pillanatban már fehér szőrű 
paripáján terem. S a megriadt nemes állat villám­
ként rohan tova urával a poríellegbe hurkolt 
csapat után es lassanként a lo és lovasa eltűnnek 
a por szürke ködeben. s csak a hűn szerető nő 
epedó pillantásai követik még sokáig a hátra te- 
kintgetó lovag alakját...

... Telestt közelében egy mely völgyszoros 
van, ezen v.:y szűk gyalogösvény vezet keresztül, 
a melynek egy-egy vege a domboldalon vég­
ződik .. . Kémény tusa folyik most ott. Fönt a 
szoros út egy-egy végénél a dühös havasalföldi 
vajda, Bazarád vad oláhjai döntik lo egymás után 
a százados lakat es görgetik le a hatalmas kö- 

! szírieket. Lent a völgyben Hébert Károly nope. 
Kárólv üldözőbe vette az ellene fölkelő Ilazarádot,
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ajánlhatna ' A gazdagok anyagi támoga­
tást nyújthatnak, az értelem es miiveltsi-g 
javaival megiliiottak szellemi közreműkö­
dést szolgáltathatnak. I s még az is. a kinek 
sem anyagi eszközök, sem a szellemi köz-
renv;ki I"- k..... ss--_;e nem állanak rendel-
kezesre, V ten-nyomon tanúsíthat rokon- 
szemet - katholikus sajtó iránt, azt ajánl­
hatja. ismerősei körében terjesztheti, tá­
mogathatja abban, hogy ez a sajtó a köz­
elet nyilv.inul.is.-,inak céljaira minél több 
oldalról fellias/náltass k.

Krisztus nélkül nincs üdvösség, sem 
egyesek, sem nemzetek és államok szá­
mára. .Azért <> édes mindnyájunké, és az 
,, tanítása mindnyájunk közös nagy kincse.
Valutásának igazságára a tanító egyház 

oktatja az embereket, de ennek az igaz­
ságnak terjesztése minden kereszt,-ny em­
berre tartozik.

Nincs haszontalanabb dolog, mint azt 
mondani: Hivő ember vagyok, vallom, 
igaznak elfogadom egyházam tanítását, és 
azután semmit sem tenni aziránt, hogy a 
meggyőződésnek ez az igazsága tért hó­
dítson, a közélet intézményeiben kifeje­
zésre jusson. A hitnek és a tudománynak 
az igazságát azért kapta az ember, hogy 
azt birtokba vegye es másoknak is átadja, 
mert az igazság élete, annak terjesztésé­
ben all.

A vallási és a hazafiúi eszmények arra 
valók, hogy a társadalomban uralkodó 
polcot vívjanak ki maguknak. He ez csak 
úgy lehetséges, ha ezekért az eszménye­
kért a közélet minden embere hévül, dol­
gozik, munkálkodik.

A katholikus sajtó ennélfogva joggal 
vár erőteljes támogatást a katholikus tár­
sadalomtól. a közéletnek minden keresz­
tény katholikus meggy zodéssel biró mun­
kásától.

A jöv számára van fentartva a katho­
likus sajt inak ily mérvű támogatása, mert 
a jelen e tekintetben oly sivár, hogy nem 
is érdemes róla beszélni, l-.s mi bízunk a

q
jövőben, bízunk a keresztény elvek hóditó 
erejében, a tiszta hazafiság varázsában, s 
ettől a bizalomtól eltelve kezdjük meg 
munkásságunkat az uj decennium kezde­
ten — Jézus nevében.

Nyitra város pénzügyéi.
ii.

A vár -sí képviselőtt—:illet tagjai nem igen 
lőrédnek a vár.- pénzügyeivel, nein igen viselik 

! szivükön a polgárok érdekéit.
Ha valakit egyes befolyásosabb képviselő 

I prelegál, annak már jól állanak a dolgai. A pol­
gármester nem iparkodik a kiadásokat csökkenteni.
A vári si tanai" nem hir közvetlenül nagy gon­
dot fordítani a rc<zletekre. A városi pénzügyi 
bizottság p -dig határozottan gyönge arra, hogy a 
sok keregetének, es némely magasabb áramlatok­
nak eilentálljon.

A városi képviselőtestület tagjainak hanyag­
ságát eléggé jellemzi azon tény. hogy midén az 

évi költségvetést tárgyalták, s néhányszor 
szavazni kellett, összesen 311, mondd : harminchá­
rom tag szavazott, pedig ügy tudom vannak töb­
ben. mint 130! Csak luU tag tündöldik az é 
tavolletevel akkor, midőn a város egész évi pénz­
ügyi eleiéről, s így a polgárság vagyoni érdekei- j 
nek gnudozá-aról van szó.

S ha meg valaki látja, azt az ellenállhatat­
lan varázst, melyet az 5 órának a közeledése a 
t. varosatyákra gyakorol, el kell szomorodnia a 
közügyek iránti könnyelműség fölött.

Ha valamely harmadrangú állást kell bet öl - 
teni, akkor eljönnek százan is, de költségvetést 
tárgyalni, erre elég 33 is !

A választott tagoktól ez a mulasztás valósá­
gos hűtlenség a polgárság iránt, mely nem azért 
ajándékozta meg őket bizalmával, hogy köteles­
ségeiket semmibe se vegyék !

Magával a költségvetéssel vajmi kevesen tö­
rődnek, a legtöbben át sem olvassák, vagy ha át 
is olvassák, nem foglalkoznak vele elég behatón.

Csak is Így történhetik meg, hogy egyes 
elég feltűnő tételek fölött még csak szét sem 
emel senki.

Az 1903. évi költségvetés tárgyalása alkal­
mával például magának a pénzügyi bizottságnak 
elnöke kényszerült elismerni, hogy a bevételek 
közül nehány ezer korona kimaradt, mely mint 
pótadó. a pénztárba befolyik.

Az 19 12. évi költségvetésben, a házilag ke­
zelt közadók tételéi között, a :!ii-ik folvö •/•un

alatt szerepelt, az adómentes házak közpótléka 
címén 7003 korona. 1903-ra ezen tétel a bevé­
telek közül kimaradt, de senki sem kerdezte, 
hogy miért? Talán 1903. évben már nem lesznek 
olyan adómentes hazak itt Nyitrán, melyek után 
városi póflék tizetendő ?

Az 1902. évi költségvetés folyó száma 55-ik 
folyó szama alatt 1 ooo korona bevétel szerepelt 
a IV-ik kerületi rém. kath. elemi iskola fentar- 
tására és tanítók javadalmazására befolyt piis- 

j piiki segely elmén — 19i)3-rá ezen bevetői ki­
maradt — Miért ?

Az 1902. évi költségvetésben a kiadások 5/a 
folyó száma alatt ez mondatott:

„A 330,000 korona kölcsönből a házi pénz­
tárt terhelő 244,794 kor. 19 fillér kölcsöntőke 
es °;U törlesztésre — — — 13,403 kor. 48 fii.®

Az 1903. évi költségvetés kiadásainak ü ik 
folyó száma alatt pedig már a következők ál­
lanak :

„A 223,200 korona kölcsönből a házipénz­
tári terhelő 134,501 korona 79 fill, tőke és % 
törlesztésére 9o47 korona ti2 fill.“

Tájékozásul közbevetőleg megjegyzem, hogy 
sem az 1902. évi költségvetésben külön más — 
223.200 koronás, seat az 1903. éviben külön 
300,000 koronás kölcsön nem fordul elő.

Már most az a kérdés: miért terhelte a 
házipénztárt 1902-ben 244,794 kor. 19 fillér, és 
és 1903-ban már csak 104501 kor. 79 fillér ? — 
Talán a 79292 kor. 40 fillért a város 1902. évben 
kifizette ? Vagy más vállalta át ? — Ki tudja ezt 
a t. városatyák közül ? Fölvilágositást nem kort, 
nem is adott senki 1

A költségvetéseknek a kövezet! vámra vo­
natkozó függelékéből kitűnik ugyan, hogy a kü­
lönbözet a kövezetvám jövedelmének a terhére 
van irva, de itt is 1902-ben 330,000 koronáról, 
1903. évben pedig már csak 223,200 koronáról 
van a szó, a nélkül, hogy a 79,292 kor. 40 fillér 
apadás megmagyarázta!nék !

A t. városatyáknak jó ez igy is!
Nézzünk utána még egy jelentékeny költség- 

vetési talánynak.
Az 1902. évi költségvetés bevételei között a 

második helyen szerepel községi pótadó cselekvő 
követelések cziiuén 2ii,ö08 korona. A vegyes ki­
adások között jtedtg a 110-ik folyó szám alatt a 
cselekvő pótadó követelésekből behajthatlannak 
mutatkozó, valamint a kivetett, de őr nem hajtható 
folyó évi pótadó összegek fedezetére 7u% vagyis 
18,000 kor. lit) fillér.

F.z a közönséges számítás szerint azt jelenti, 
hogy a fenti 20.508 koronából rosznak tartanak

a mint ezen a völgyön haladt keresztül es a mikor 
a magyar sei' g már a völgvkatlanbau volt, az 
oláhok elfoglalták a szoros-út deli kanyarulatát, 
s a másik oldalon éppen akki r jöttek I" a többi 
oláh csapatok, Hazaiad fia .Iánk vezérlete alatt.

Két nap óta tart az o-Tomzar, es a ma ava­
rokat egyaránt pusztítja az éhség e< az ellen. 
Folyton hull a nyilzápor. a dárda, - a köpj a. s 
a rémítő nagyságú sziklak e< íatörz-ek nagy ro­
bajjal hullanak ala. Az agyonzüzntt vitézek teste 
már hatalmas sáncot alkot a magyar tábor körül, 
s a ni* _ eleiben maradottak a királyi sátort védik 
a nyiiz.apot ellett, bent a selymes átorhan a kiralv 
es vezére Szee-i Dezső hc-zelgotnek . ..

Fiam, királyom, Ht az ifjú. fogadd 
el kérlek hű szolgád ajánlatát! Annyira hasonlí­
tunk I gyma-li"/, hogy -önki sem ve</i őszre, hogv 
te vagy a király ! Míg én a deli. a Telesti fele 
vezető oldalra támadok e> királyi öltözetemmel 
magamra vonom az oláhok figyelmét, te addig az 
éj'/aki hágóra támadsz és a rosszül őrzött szo­
rosról támadásoddal elűzöd az oláhs.igot, s azután 
folyton éjszakra tartasz es Tirgö mellett nemso­
kára egyesülhetsz Orczfalusi (labor es ipataivnl!

Fiam, — valaszola las-u méltósággal a lel- 
seg, — te még fiatal vagy, kár teneked e gaz 
latrok kezétől elesned! Ifjú feleseged vau otthon.

a ki meghalna az uiaunad való bánatban. Várjuk 
be rak Urczfalusit. ő semmi e-etre sem fog 
kc'in !

Migy igy beszélget a király hős vezérével, 
kint rémítő lárma es fegyverzaj hallható, s a 
hatalmas tölgybe, a mely alatt a király sátora 
állott, számtalan nyílvessző, gerely, kópia csapó­
dott -. . Az. olah-ag támadta meg a kiéhezett, meg­
fogyott magyar sereget. Ijedten rontanak he a 
testőrök es jelentik az olahok közeledtét. K< ekkor 
szűcsi Dezső mar nem könyörögve, liánéin mint­
egy parancsolva --zol a királyhoz:

— Királyom, te-neked meg kell maradnod 
a haza j tvara 1

A haza javára! kiáltják a testőrök, 
...a haza javara! — szólt elnyomott tomjia 
sóhaj kiseretéln-n a király cs megcsókolta az előtte 
térdeplő hős vezet- sebhelyen arczát, azután en­
gedte, hogy hadi öltözetet Szűcsi Dezsőével cserél­
jek fid . .

Nemsokára kilép a sátorból a király vezér! 
púméiban es Szecsi Dezső királyi öltözetben. 
A király, a király ! kiáltják a vitézek s a királyi 
öltözetű vitéz felpattan lovára, kirántja kardját 
es 'adui ront az ellenre. Zivatarként dübörög 
a magyar csapat tovább. Az oláhság meghátrál. 
Már a domboldal féléig szorították vissza az

oláhokat s ekkor itt szörnyű csata kezdődik: 
ember ember ellen harcolva lép a tesrhalmazou 
keresztül lépesről-lepesre; majd az oláh hátrál, 
majd a magyar kezd visszavonulni. így tart mint 
egy másfel óráig a rémitő harc. A hol legsűrűbb 
az elleti s a hol legtöbb a halott vitéz, ott harcol 
egy «félkarú hős. Termetén erős acelsodr.iityos 
vaspánvél, balján acólji tizei, a melynek címerén 
látható az Árpádok hosszan elnyúlt n >gv oroszlán i.

... A király, a király! . . . hangzik minden­
felől és rémitó a vérontás a király körül. A kit 
a király kardja ér, az rögtön elesik, réinitő a 
csapása : nem tudja azt feltartani semmiféle vas- 
páucél - . . De a király ereje gyengülni kezd . . . 
Hátrál a magyarság . . . s a vad oláh vérengző 
ordításából közeli kürtők szava hallatszik ki. 
A völgykatlan éjszaki szorosától Btzarád fia, 
Jnnk jött ajijat segíteni. Nyolcezer vad harcossal 
bővült az oláh had es most a kipihent csapat 
támadja meg oldalról a kifándt. megfogyott 
magyar hadat. A magyar még kiállja a támadást, 
de mar alig van kétezer vitéz a király körül, 
de azok utolsó csepp vérük kioutásáig harcolnak 
folyton fogyva, folyton hátrálva a domboldalról - - -

Már a völgyben fölállított királyi sátorhoz 
értek s ott vívják a végső csa át. Mind elestek 
már, csak egy küzd meg közülük s az a király-
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70%-ot - őzért ennek leírása folytén támadó 
hiányt, — igen helyesen és okos előre látással — 
fedezik a 18,000 koronával.

Ks mit találunk azután az 1003. évi költ­
ségvetésben 7

A bevételek második tétele alatt, községi 
jiótadó cselekvő követelések 2tV>84 korona; a 
vi gyes kiadási k 111-ik tétele alatt pedig a cse­
lekvő pót adó követelésekből behajthatlannak mű- 
tallózó, valamint a kivetett, de In’ n. m hajthat 
folyó évi p,.tadó összegek fedezésére 70%. vagyis 
18,000 korona.

Nini hisszük, hogy egy városi költségvetés­
ben megfelel a komolyságnak, ha 26.5484 korona 
70%-ának n.ondatik a 18.000 korona, holott an­
nak 69% a n ár 18,342 koronát tesz ki! De ettől 
eltekintve, nem-e világos a fenti tételekből az, 
hogy V-02. es 1903. évekre 36,000 koronát vet­
tek le a polgárok pót adójából azon czelra. hogv 
be nem hajtható pót a dók fedeztessenek 7

8 ennélfogva világos az is. hogy ugyancsak 
36.000 koréra be nem hajtható pótadót kell le­

írás lm hozni.
Melyik ktpviselőte-tületi tag kért felvilágo­

sítást arról, hogy 1902. évben leirták-e a 18.000 
korona hthajthatlan pót adót ? 8 minthogy 1902,
évben a fedezetlen költségvetési hiány 96774 ko­
ronát (az akkor senki által észre nem vett sajtó­
hiba szerint azonban csak 94935 koronát) tett 
ki, a leírásra javasolt 1* ezei korona ezen pót­
adók utján fedezendő összegnek 19%-át tette ki.

Hol vannak azok a városi polgárok, a kik­
nek 1902. évben összesen 18,(TO korona pótadót 
Írtak le ?

Miért nem terjesztik be a leírások jegyzékét?
Miképen lehetséges az, hogy ha 1902-re 

csak 26508 korona a pótadó hátralék s ebből Is 
ezer koronát leírásba hoznak, hogy akkor 1903-ra 
ismét 205*4 korona legyen a hátralék, é- ismét 
1800(1 koronát vegyenek ivirandőnak a költség- 

vetésbe ?
Ezt a közönséges polgári ész vem képes 

megelleni, es önkéntelenül is azon titkos gondo­
latra jön : „Da muss etwas dahinter stecken!“

Es milyen adókivetési munkálat az, melynek 
folyományaként a pótadók 19%-ka behajt hat lan 7 
Hiszen ha behajthatlan a pótadó, akkor behajt- 
katlannak kell lennie az állatni adónak is. Ks ha 
az állatni adok 19“ „-a behajt hat lan. akkor a vá­
rosi polgárság felre van vezetve, ha azt mondják

ruhás hős. Azon fa törzséhez támaszkodik, 
a melyhez a királyi sátor volt erősít ve s ügy­
védi magát a dühöngő oláhokkal szemben A tvá­
mért csapások le-lecsusznak vas-i ilnnv nyal bélelt 
mellpamvljáról és kardjavai még mindig számos 
ellent vág le. Yegre a hosszú küzdelemben el 
gyöngült bőst a fáról egy gerely találta. Oly 
erővel vetették azt reá. hogy ele-'ett > ise-e 
közben kinyillőit mellén a vaspörnél s a mint 
a következő pillanatban felállt, egy eles kúpja 
fúródott be nemes keblébe a vas-odrouvon ke­
resztül, . .. s ekkor eltűnt a hold. s a viharos 
fellegekből egyszerre több fényes c-tk csapott a 
domboldal magas fáiba s azok égve meredtek a 
haragos ég felé oltalomért könyörögve - ,,z nem­
sokára meg is érkezett.

Mielőtt az ujongő oláhok megfoszthatták 
volna a nemes hőst királyi jelvényeitől, hatalmas 
jéggel kevert zápor csapkodott arcukba s a le-le- 
csapó villám rémseges világot vetett a véres 
harcmezére, s azon rendetlenül futó harcosok 
száguldoztak, a kik az ég dühe elől kerestek 
oltalmat . . .

. . . Míg a király ruhájába öltözött hős a 
déli szorosnál küzdött, egy kis, bátor r-apat tar­
tott az éjszaki szoros felé. Az. erdő fáinak oltalma 
alatt az út azon részéig jutottak, a hol a fordulat 
a dombhátra vezet. A jól föl fegyverzett csapat 
hirtelen támadt a szorost őrző oláhokra, a kik 
a támadásra nem voltak elkészülve, minthogy a 
sötétség leple alatt a közelitő magyarokat saját

neki, hogy egy évi egyenes adója összesen 237000
koronát tesz ki, mert ebből lp\, levonása után 
csak 197.000 korona azon valódi adóalap, mely a 
petadó kivetésre! c>elekül eredményt fog nyújtani!

Nem igen valószínű az. hogy a pótadókról 
1902. évben 18,000 korona, mint behajtliatlan le­
íratott, v- igy a fedezetül tavaly előirányzott 18 
ezer korona ezen célra szükségété vált volna. 8 
ennélfogva meg kevesbbé valószínű az, hogy 1903. 
évre is 18,000 ki róna legyen «/ük-eges.

Ez okból nagyon föltűnő, hogy a t. városi 
képviselőtestület, legkivált ennek a városi pol­
gár-ág által megválasztott tagjai ilyen nagy ö-z- 
s/egű tételekkel sem törődnek semmit!

A képviselőtestület minden évben csak egy- 
sík tárgyal költségvetést. Ez idén azt két ülés- 
btu ugyan, de mégis nehány ó,-„ alatt letárgyalta. 
Letárgyalta a nélkül, hogy a polgárok anyagi ér­
dekeire, es a város pénzügyi viszonyaira azon 
gi nd Indíttatott volna, melyet ezek megérdemel­
nek és megkövetelnek !

A rí rí lista uraktól 
sílést nincs kinek 
kát képviselik, de a 
polgátik joggal elvárhatják, 
város pénzügyi jövőjét romi

Nagyon természetes. Ingy ha igv fog menni 
a gazdálki dás, htgy : i. ; inainak a bevételek, s 
emelkednek a kiadások, akkor bizony a romlás 
kikerülhetetlen.

Meglehet, h< gy m mely, úgynevezett szakértő 
azt fogja mondani, mindezek így laikusnak tájé-

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

U/jdonsíi^x te.
Ebéd Bendc Imre f i*.*pt>b u<*K l j 

í v napján Kende Imre pü>c \ in •! : ?!t ga 
nt terítek'' eledet adott, melye) hivat ó ■ cs. vol­
tak a ká' tálán tagjai, a főnoáe, u vármegyei 
törvény hat «sag, a kir. tőrveoyapvk, a vár.'.a. a 
pénzügyigatgetesag főbb tisztvisel.", szan.us. u a 
honvéd tisz tikárból, a vasúti és p«. -
püspöki tísistenciat szolgáltató központi papság 
es többen a polgárság köréből. Ebed alatt a 
házi úr clkö> öntőt mondott a pápára és r. ki­
rályra. megemlékezve különösen az. egyház dicső- 
segesen i ralkodó fejének MII. I.oo pápának 25 
éves uralkodói jubileumáról, mely ez évi február 

1 hó "20-án válik örvendetes valósággá. Lendületes 
j beszédét a püspök vendégeihez intézett boldog 

uj évi kívánsággá! fejezte be. Nyomban utána 
felemelkedett dr. K rámol in Victor főispán, s ha­
tásos beszédben éltette a háziurat, a nyit rai 
egyházmegye apostoli buzgalom főpásztorát. A 
szónok kellemes meglepetést szerzett az illusztris 
vendégtársa«ágnak azzal a kijelentéssel, hogy 

előtte. 1893. január 1-én 
Kende Imrét nyitrai püs- 
kaprsán a főispán a püs- 

egyliázmegye élén eltöltött 
szavakkal méltatva, a 
kifejezést adott a fő- 

érzett Icdolatteljes tiszteletnek. 
Zajo» cljvnzes hangzott fel a főispán szavai után, 
s a jul ilaus főpásztort vendégei elárasztották jó 
kivánatokkal. Ezután C'zoize! (iábor praelátus, 
apátka ionok emelt szót, ki a klérus hódolatát es 
szerem sekivánatait tolmácsolta szívhez, szóló szép 
szavakkal. Az ebéd. mely alatt a legfeszteleuebb 
jókedv uralkodott, délután 3 óra tájban ért veget.

! éppen tíz evvel ennek 
a ilyen kötelességtelje- ; nevezte ki a király 

követelni, mert vsak önmagé- pökke. Ezen évinrduló
választott tagoktól a választó 9ök ürrak a nyitrai

, , tiz évi működései lelkes
begy ne engedjék a ,ys a város nevében

feli terelni! pásztor iránt

i

kozatlanságából eredő kifogása, mert hiszen a 1 
városi zárszámadásokban filiation el van számolva j 
és a felsőbbseg is mindent rendben talált.

He az a laikus ember erre azt felelj, nem | 
annyira a szakértő uraknak, mint inkább a t. ! 
váioi képviselők ink : ugy.m bányán láttak, bá­
nyán olvasták vs bányán tárgyalták lelkiismere­
tesen is reszleti >en a zárszámadásokat ? Egye 

egy sem !
Ez a Nyitna városi pénzügyi ellenőrzés!
Való-ágos szerencse ugyan, hogy a városi 

pénztáraik es elletör olyan jioulos tisztviselők, 
hogy a míg ezt k vezetik az ügyeket, legalább addig 
a kezelés tisztaságára nézve nincs aggodalomra 
ok, hanem a képviselőtestület választott tagjai 
azért mégis tegyenek eleget kötelességeiknek, s 
gondoljanak a polgár ság ■ > V- is. Cívis.

katonáiknak tartották, a kiket a vezér ti a, dank 
melyebbre küldött n völgybe, líövid harc után 

• . ! előtt Virgo felé.
Ív re fi gv au libát a 8zic<i Dezső fegyverzetét 
vi-e'ő királyt, hirtelen a Syli völgyébe ereszked­
nek alá i - me-sze, bálul hagyják a folyton gyen­
gülő csatazajt s az őket bekeríteni akaró oláh 
csapatot és ti inti. • kot érái erős lovaglás után 
T rgó mi Vett Óra falusi • nputával találkoznak ...

. . . Szomorúan szól a tvmt -vári vártemplom 
harangja, temetésre litv az gyászos temetésre . . . 
Kent a templi tubán bu<. fekete állvány, fekete 
koporsó ... ki nyugbatik ottan V .. . Kinyílik a 
templi m ajtaja. - egy ősz hajú. jóságos férfi lej) 
be, kézén vezetve egy fekete hajú, sugár növésű 
hölgyet... Lassan közelítenek a ravatalhoz, mint­
egy félve, hogy zavarják a holtat .. . S a ravatal 
fejénél tört kard es buzogány van s ezek mellett 
aranyos betűkkel e felírás : .A királyért.“ .. .

Megáll a ravatalnál a hölgy s nagy fekete 
szemeit merően szegzé a halottra s ekkor meg­
eső lall a gyászdal, oly n étibusao, oly szomorún... 
8 a gv envoi ti teremtés sápadt ajkain mosoly fut 
végig - egy éles sikoltás rezgeti meg a csendet 
s ebből kivehető e s/ó -. „Dezső* ... és a gyö- 
nvtirú teremte- élettelenül borul a ravatalra . . . 
A bátor ban fiák -zerno megtelik könynyel, sírnak 
a vitézek ... s kint a lélekharang oly búsan, 
oly velőtrázóan szól, és bent a harcosok ajkán 
tompán, suttogva kél: -A királyért" .. .

Polyphonies.

Kinevezés. Jóit.vie 1-tv.ln, forgalmi tiszt 
a nyilai vasútállomáson De vény tóra állomás- 
tönoknek, Du-ebek V. pnl.g ugyaiionnau turgalmi 
tisztul k Nyitóira lön áthelyezve.

Adomány az oltórcnyletnivk. Mint
minden e ben, úgy ez idén is az új évforduló 
alkalmából megemlékezett a nyitrai oltó egyletről 
annul védnöke és állandó jótevője llet.de Imre 
püspök úr ő méltósága, a ki az egylet, céljaira 
az a! löknöböz. dr. Hangba Istvánná úrnőhöz in­
tézett szives hangú elismerő levél kíséretében 200 
koronát küldött. Az egylet vezetősége ö méltósá­
gánál ezen újabb kegyes adományáért hálás kö­
szönetét mond.

Halálozás. Havel Vencel, nyug. mozdony­
vezető, dr. Havel József nyitrai törvényszéki biró 
ede-atyja december 21-éii kimúlt. Kéke poraira!

A püspök úr újévi adományai.
Kende Imre jiiispök úr ö mlga, mint az előbbi 
években, ügy az idén is az új év alkalmából a 
kövi tkez.ö adományokat tette: a Kmke-nek 200 
korinát, a* nyitrai kér. uöegyletnek 200, a nyitrai 
olta -egyletnek 200, a nyitrai káth. legényegylet­
nek 2"0, a trenesvni kath. legényegyletnek 200, 
a baáui kath. legényegyletnek 100, a nyitrai 
katb. kőmives-egylétnek 20o, a nyitrai kath. 
bet' gsegélvzó egyletnek őt). a treneséni gymn. 
alu mieumnak 100 koronát, összesen 1450 koronát 
adományozott.

Fötnnhivtósági elismerés. Az előző 
két év sZt.geny felvidéki népünknek csak a nyo­
mort hagyta örökül, es a folyó ev áldása sem 
vált be olyannak, a milyennek ígérkezett.. Mind 
ennek dacára nem dicsérhető eléggé ama nagy 
an vagi áldozat, melyet az éhínséggel küzdő -ze- 
gv ív nép gv érmékéi vallás-erkölcsös felnevelésere, 
düledező vagy elégtelen iskolái helyreállítására 
meg ez ínséges évben is hozott. Kimutatjuk azt 
közelebb számokban, de addig is. midőn áradozó 
öi inimel emelem ki szegény népünk ez önerejét 
fö ülrnuló áldozatkészségét, utámzandó példáid 
ki (élességemnek tartom jól megérilemlett elisme­
ri sscl adózni azon fáradhat lan s nagylelkű lelki 
vezetőinek is, kik látva népünknek a közterhek 
a alti kimerültségét, ritka szerétéiből tetemes 
e szegekkel segítik fel ezen terhek viselésében. 
I ne az utánzamló példa, Kuesko István oreehói 
p.ebános 2757 korona kamatnélküli kölcsönt nyújt 
- egetiy híveinek iskolája gyökeres kijavítására s 
ti eg egV tanteremmel való kibővítésére; Cliocholus 
I„tini pruszkai esp.-plebános, midőn az összes 
I Halis i-koláit remlbvliozta, újakat épített, a regit 
1 itat ii-oztu s bővítette, — ráadásul valamennyiöket 
, z öisszes tanszerekkel látta el, 344 korona értékű 
tankönyvet osztván el karácsonyi ajándékul a 

egény tanulóknak, — öt követi l*r. Feszelsz ky 
Józsi t' bitt-ei esp.-jdebános: Szecsánszky János 
•akovai e>p.-plébános li "i kor. ösztöudijalapitváuyt



tesz a magyar nyelvben legszebb elhaladást 
tanúsító tót ajkú növendékek számára. Ezen, a 
kath tauügyünk felvirágoztatására .hozott sok 
fáradság s jelentékeny áldozatokért U méltósága 
a püspök úr nevében is a legnagyobb s örömtel-

« t • !♦ <»->* „ » <«*. %- • i fp’.i*jüavUL . r.k' 4 «;•' ~ e *
említeti bőkezű Maecenásoknak a jó! kiérdemelt 
elismerés köteles adóját. Adja a jó Isién, hogy 
ezen nemeslelkü példa a minden oldalról jövő 
államosítási törekvések é- a legújabb nagy veszély ü 
miniszteri törvényjavaslattal szenközt kaih i-ko- 
lánk megmentésére minél több liőkezil Maerenást 
támasszon. Várjuk — quis est nie. et laudabiinus 
yum. Xyitr ti, 1902. december 25. Mihdlik József, 
egvházm. fólantelügyeló

Bende Imre, nyitrai püspök ur ó mlga 
január hó l-én töltötte be nyitrai püspökké tör- 
tcuf kinevezésének tizedik e-ztendejét. Midőn ő 
méltóságát ez alkalomból legmélyebb tiui tiszte­
lettel üdvözöljük, kívánjuk, hogy az isteni gond­
viselés nyújtsa hosszúra eletet, s tegye lehetővé, 
hogy mindazon jö számi kot, mely nemes -/Ívű­
ben megfogainzott, ialósitha-«a js. — A tiz ev 
«lőtt történtekből felelevenítjük a kővetkezőket:

A kinevezés aláírása után ő mlga január 
3-án indult Budapestről Birsbe, de csak Gálán- i 
thaig juthatott, hol akkora hófúvás keletkezett. } 
hogy a gyorsvonat kénytelen volt Galáuthán meg- ; 
állapodni. A püspök úr ő méltósága a galáuthoi j 
plébániára ment udvar papjával együtt s itt ; 
kein szerűitek vesztegelni két napig. Január 5-én ; 
folytathatta utjai Becs ,'eié

Itövilire, jau. 7-eu ment végbe az ug>neve­
zett provessu canonitus a bécsi tiuuciaturtban. 
Tanuk voltuk ez üunepelyes leni kedesnel IIVater 
Állotton, pazmaueur.ii helyettes rector (ti és 
tietyey Sámuel, akkori pazmaneumi spirituális, 
jeleuleg pécsi pu-pok.

Januar 9-eu tette le az esküi a király előtt 
Ctáky Albin vallás- e- közoktatási miniszter es 
Szalag Imre miniszteri tanácsos jelenlétében.

Ez eseményeket meg az nap megírta az 
akkor még z-etige , Nyit remeg vei 8zemlé*-uek 
dr. Lányi Józtef, Ferenc Ferdimml trónörökös 
jelenlegi magyar tarsalgojs. Egyaltalabau, vala­
mennyi cikk, uieiy a püspök Ur múltjára vonat­
kozott, s azután egrre-ma«ra m ml sűrűbben je­
lent meg, dr. Lányi József ur tollából eredt. A 
nyitrai káptalan jan. 12 eu udvo/ohe táviratilag, 
jan. 19-én pedig Veuczell Ferenc és Czeizel Gábor 
praelatus urak egv elég vi«zontágságos utazás 
után személyesen is üdvözöltek Budapesten.

Dr. Dudek Janói részt vett jan. 2 án 
Majláth pü-pök meghívására egy budapv-ti kon­
ferencián, melyben a* cg v »ege- kaiét hesz* Itek 
meg — A másik egyházmegyei kiküldött. Gáli 
József, betegsége miatt kimentette el.e.irid.i'.V.

Leó ünnepély. A nyitrai kmh. la-gear- 
egylet m. vasárnapi Onnep-dte «/é|«en sikerűit 
A nem mindennapi lobétsegre valló felolvas,« 
es lelkes szavalatok v«-gre a hatásos élőkép a 
válogatott kozÓD«i-g várakozását nagyban felül­
múlták.

Az ojevt gratulációkat megvál­
tották : 2 2 boronával: fir Thais'«’« Karv. 
Rencz László. Miklós.v Arthur, hr * Binng.-r 
Ferenc 4 koronával: llorverih An’-d. .1 kom- 
fiával dr. Hangba I t van

A városi szegény Innátok felró-
házasára folvtatólag adakoztak: t"«*«zka György 
érsek. I)r. Kramolln Viktor. S-ahv.zky Gyelvn-
20— 20 korona, hr. Bobok Jöz-ef, Maver Km a,
Jaiiits In-m gr. i. in -Ki kor, Kiit«a«--er |«tva*n 
fi kor.. Dr. Tóth J.»n>«, hr ner Adolf. Krim-t 
Sándor 6—5 kor., O skay Li ió. Delik J,ir«,.f 
Dr. M lkak vies lie 4 4 kor., Sanaasagh Ueea.
Prihodt Lajos, Held A iklnr. Kramer József. Hr* m-r 
Mór, Hever» János, lse (falva;. Aladár 2—2 kor 
Egyesek kegyes ad >.-nányil>ól befolyt 47” korma 
80 fillér. A tanulók pyüjtőivco befolyt Ő57 korona 
Ott filler. K.irár«"ny «-'en * 'z-genv link l -i.*t 
kiosztatott: i'.i kábái. ;»7 hadi tg es 57 pár cstz a.

A karácsony megünneplése. .AW
Tapolrsányb m: Szop jeenetnek v-dUk tanéi a 
nagvtapolcsányi templom látogatói december hó
21- én. Kkkor járulták a nagyi *poir*ányi kath
legény egyesület tagjai első ízben le«tnietileg a 
szt. áldozáshoz. Az egvhí.zi cinök rövid magvar 
beszédben buzdította ók«*; a fe.-fi egyik fő erényére • 
meggyőződésének nyílt, bátor me«vall*«ára X ki- 
rácsony estet a te,-* egv ült töltöttek. Emelte 
ti vifc inogni,.— ,... V.v. . -
egyesület jóbaráUt a derek tagokat res,« ite;lei 
A belépőket hatalmas karácsonyfa lepte meg 
a mely alatt tnindeu tag számira égy-egy ajánl l

várakizott. Kedélyesen eltöltvén az időt, testü­
letilej részt vettek az éjféli szt. misén — A róm. 
iskola leánj növendékei ez idéu sikerült pásztor­
játéka adtuk elő és pedig háromszor, és mind 
a hát unszol zsúfolásig megtelt a terem. A tót 
síkú !eányo,’t szép tiszta magyaros kiejtéssel 
tűnte; fel.

Adnmétczon gróf Sizzo Noris család 45 szegény 
gyem eket — nagyobbára béresek gyermekei — 
lepett meg tetőtől talpig uj ruházattal. Könynyekig 

5 magit itó jelenet volt, mikor a béres szülők és 
‘ azok gyermekeinek megengedték, hogy a kastély 

díszei nagytermébe léphetnek. Sugárzó arccal, 
dobogó szívvel közeledtek a szülők gyermekeikkel 
a neues grófnőhöz, u ki a Comtesse által segítve, 
kiosztotta az általa vett és saját szolgalma által 
késziiett ruhát.

Komjáthon ■ Lóriuc/.i Ferenc és Sticzay An­
tal tanítók vezetése alatt karácsonyi pásztorjá­
tékkal egybekötött ünnepélyt rendeztek. Lőrinczi 
Ferenc a dicsőségesen uralkodó pápa magvarul 
elmondott életrajzával és Hajdusek József segéd- 
leiké z a tót ajkú szülékhez, fenkölt gondolatok­
ban ;azdag tőt lies/.eddel nyitották meg. Ezek 
után Beruát Emilia tanuló a pápai hymnust ős 
Gróf Páter tanuló XIII. Leo cimü köiteményeket 
szavalták, mire kezdetet vette Szabó János 5 fel - 
vonásból álló pásztorjátéka, melyben a tótajkú 
iskolás liúk e< leányok folyékony tiszta magyaros 
kicj’isei voltak meglepő hatással. Az ünnepély e 
váratlan sikerét nagyban előmozdították T. Ló- 
riuczi Ferenc,ne és Sticzay Autalué úrhölgyek, 
kik I. -zinpad díszítését, és a szereplő leánykák 
öltöz etéset vállalták magukra. Nagyban emelte 
az ú inepelyt a sztt'ők tömeges és a koinjálhi 
urad .lom összes gazd «tisztjeinek részvétele.

Koeh inói zon és Melc-iczen a róm. kath. 
iskohb.ui a növendékek enek és szavalatokig! 
áilö ünnep lyt adtak elő a melynél az ö-sze- 
gtüj ött összegül vett ruhakelmék szótosztattak 
70 elvendék közötti. E célra a következők ndo- 
t'ián.óztak : 2o komnál: gróf Sizzo Kristóf és neje. 
10kiróna!: SzaUwkvGrulaés neje. I>r. Seckendof 
Kgo.t. 4 koronát : ózv. Osztrolurzky Gézáné, 
Ai v. Szil« ív Karoly ne. 3 koronát: dr. Mitticzky 
I eu.. 2 körönét: Buditinszky Gizella. Szilvát- 
Gu« táv. Milih Miksa. Drechsler Fttlöp Neleczkv 
es rieg töiibvn egynkint I koronával.

Ilrirtón: Vasárnapon egv disztingvált úri 
(«r-i-ag szemlelte llrirsö ifjúságának pásztor­
jaiéul. A publicum «uraiban ott láttuk Podiviuszky 
ferme z-ulnai apát plébánost. Zaimu-z V. nyug.
g, nn. tanárt családjával. Ifj. Zívmu-z V. nvr- 
nökái. hr. Mihalovics Ede theologiai tanárt, 
hr. Mihalovics János hányap»gá«zt. Kilian Károly 
najtta|Hiica.«nvi posta-főnoköt. ()r«-ágh Sándor 
lurtovkai inazgatú lanitot nejével «ih. — Erdös«i 
II. estik legjobb dtr-ihja kiTtth színre. Az ö-sz 
ha« uzo előadás e« színpadi ben-ndezes. mert 
cmiiun mnlissák. pódium. sőt b-ncáli tfl»hen 
•eu t»lt huny — kr i-ztiyin-zky János káplán 
fiiad-izásauik tolt gyümölcse, míg a «zöteg hí hál­
lat r'óadI«a Ilii' «'I fiatal-agának s/orgal nát é« 
üg-e«-eget d cserte. \ talin-«« meglepr'i»« kisérte 
stick S cnek'eeijeiuek hirir. >usku» elő H.t«át, 
noiy.iel praerjsita-a faluhelyen ugiaoe-ak n'kitja 
pfjat «•« -z ji n -zólo bizimtiteliá* «zulgáltaMa 
B Ilit Győző kátiior-táiiitó bu/go teveként »eg -n k.

1 Meg egy -ereg li isuulú referád« f---zik 
el-conk, «neiyei azon «s tartalma miatt mellőz.. 
M ak kellett A ti«z«elt l«vkül«lők ne kívánjak tő- 
llak. h'»gy a falusi apró .színészeket* mmil ki- 
e telink. Elég lesz ha művészetüket dir-érk 
ej tk«r a z* n^eránil vagy az — eke» i«nál. Szerk )

A Valasek-féle btnpörben ív tdiott
h. ro u havi állami«« házra c- ikin kor. |ie»*liün- 
t« 'e«re ileileteti. A vádló fölebbezrtt, a vetiő 
s- m iii«,'gi pan szt je.en'ett i-e.

Buy höatu-Ki bíró kitüntetése. Ne­
hmt hehel ívelő" ő M«ijt» a királv nemes 
V*.ff irt Imre N-n«<-P.nn *«t*«ég túrájának a 
kiróná« erü«t erdenkere«z’et ad«»nányoz'a elü1- 
ji hó szó v «liláin ik h v««»ges le je«ite«eeri. Az 
áad-i Onn. p It dec hó Jó-n folyt le »mes- 
I annoq. Először i«:enlis*t«det volt a tempkiehan. 
n ehrt Sonor M»r o*itni plébános úr tartott 
I men az ünnep!,'. lako«sij a népiskolába vonult, 
hol Majihenyi Gé>a fő-,int igen «z»«p be«z«,dilcl 
tt It-özöite a* nnnepel'i-r. Valóban megható volt * 
j lenét, midőn a főliirö az ende-nkere«ziei feltöz'e 
a nyolcvannégy éve«, de meg m-ndig d^lrrt ag- 
jastyannak örömtől duzzadó m-llére Mijd Détk

János nz ottani kerület megválasztott megyebizott­
sági tagja üdvözölte a bírót, és köszönetét szava­
zott Majthőnyi főbírónak ez ügyben kifejtett mű­
ködéséért. Ezután az ünnepelt házában barátságos 
lakoma következett.

Dr. Major betegsége a mily váratlanul
jött, ép oly megdöbbentő volt vallás és párt­
különbség nélkül különösen a választó kerületé­
ben. A kfvrület választói nagy számban utoljára 
látták nov. 2-án a nagy-bóliczi templomszentelés­
kor, a mikor Nagy-Béliczeu az egész nyitrai 
völgyből igen sok nép jött össze. Akkor a magyar 
díszbe öltözött, egészséges, külső daliás megjele- 
uősével miudtíiikinek imponált. Annál feltűnőbb 
mindenkinek, hogy most halállal vivődik. A kerület 
pártelnöke iinuepek előtt utoljára referált neki 
nz ó szegény betegeiről, a kiknek ő valóságos 
védingyala volt. Akkor ő e levélre az ünnepek 
előtt ezt írta: „E sorokat ágyból irom 40° lázam 
van. Kétly kezel, talán typhusom lesz.“ A többi 
már a lapokból ismeretes". Amint a nép a kerület­
ben megtudta, hogy „az ő szeretett képviselője“ 
nagy beteg, kimondhatatlan fájdalom vett rajta 
erőt. Bámulatos volt a szeretet és ragaszkodás, 
a melylyel a nép ó irányában viselkedett. És 
ezt Major meg is érdemelte. Amióta ugyanis az 
az alkotmány vi«sza állíttatott, e kerületben ő volt 
az első képviselő, a ki a választókkal nemcsak 
a választás előtt, hanem a választás után is 
érintkezett; aki nemcsak az urakat és zsidókat, 
amint eddig itt szokás volt, hanem a tnisera plebst 
is az ü szeg2ny viskójában felkereste. Ez az, ami 
imponált a népnek, amiért rajongásig szerette. 
Amidőn a múlt nyáron a kerületben több napon 
át utazott, több mint 3«M> beteg ember orvosi 
tanácsát kikérte. A betegek legnagyobb részét 
a legszegényebb emberek képezték, olyanok, a kik 
ha megbetegednek, mert orvosra és fuvarra nincs 
pénzük, megadással, minden orvosi tanács és or­
vosság nélkül viselik a betegség keresztjét, a inig 
az irgalmas halál őket szenvedéseiktől meg nem 
váltja. Ilyeneket ó nemcsak a paróehiákon töme­
gesen fogadott, hanem sokszor elment a legel- 
hagyottabb kunyhókba is őket felkeresni. És bá­
mulatos volt a diagnosis« is, úgy hogy a kiknek 
ő előirt, kevés volt közölük olyan, a ki hálatelt 
szivvel nem emlegette volna, hogy: „nas dohry 
ahlegát mi /tomobol." he nemcsak mint orvos oda­
adással gyógyította a kerület nyomorultjait, hanem 
anyagilag is tani igatta őket." Aki hozzá valami 
segélyért fordult, azt ő tehetsége szerint pénzzel 
is támogatta, piaiig nem igen volt miből, és e 
mellett suhse kérdezte, váljon néppárti v. liberá­
lis-e. váljon ó reá szavazott a választáskor ? Nem. 
az ó nemes lelke ilyen gondolkodás módot nem 
ismert 2 E/zel a fegv verrel még a választás után 
i- azok eltek és eln«-k. akik Major választóit 
sokszor minden ok nélkül többszörös bírságokkal 
es Q dözésekktl vérig zaklatták, hogv igy őket 
vagy inegpuliitcik. vagy megtörjék, vagy Amerikába 
kergessek. .Major egyedüli tegyvere a szeretet 
volt. amiként «*z egv keresztény alapon álló hon­
atyához «-vvedűl illik is.

Jótékonyság Trencaénben. Decem­
ber hó 22 ée az állami ormit derek s ügy-buzgó 
óvónője igen sikerült a nagy tetszésben részesült 
karács.,in I ünnepeli t rendezett növeuilekeivel, 
mely alkaimnmai az óvodai felügyelő bizottság 
80 -regény óvodást ajándékozott meg téli ruha- 
n« müvei s az ö«sze, növendékeket cukor, sütemény 
cs játékszerekkel; 2.1 »n a ezt. I 'inre-test vérek 
veze«< se alatti elemi itkola ét ormit ünnepelte 
meg a karácsony szent estélyéi. A legnagyobbrészt 
t' "jku növendékeknek bátor fellépese, szép 
•egyem kiejtése, talpra esett szavalatai méltó 
elismer 'ben. tetszesi«en részesültek. Különösen 
az óvodások bátor s/ávalntiikkal tűinek ki. A 
kis J'ZU'ka itt i< rnlianemüekkel ajándékozó meg 
a szegényeket s játékszereket o«ztoH ki a jó 
viseletű óvodások között. 24 en délután a szent 
Vmre-tvstverek veretese alatti közkórházban tar­
tatott meg a karác-ouyi ünnepély. A közadako­
zásból befolyt pénzből egy nagy és csinosan lel- 
di'zitetl karácsonyfa állíttatott fel a közkúrház 
nagytermében. A betegeknek szánt ajándékokat, 
a karácsonyfa felállitá-a körül páratlan szeretet­
tel, odaadás-al burgoikodó Mark Jenóué úrnő 
szokott nvája«ságával osztotta ki, mely alkalom­
mal mimlegiik beteghez volt egy-egv vigasztaló 
«Zar». Az dg. h. ev elemi iskola ugyané napon 
ünnepelte meg a karácsony e-lejét. Az iskolások 
magyarul énekeltek és szavaltak és a hitköz-ég 
elő járó-ági ruh'nemüket osztott ki a szegény 
i-k"!.is fiuk és leanvok között. Ez éviién a kegyes- 
rviidiek hizában is igen szép csinosan feldíszített 
karácsonyfa volt felállítva, mely alkalommal a 
kóz-zeretetnek. ti-z'eletoek örvendő házfőnők n
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rendtagokat egy-egy emlékkel, szívből eredő üdv 
és szerencse-kívánattal ajándékozd meg. Treucsén 
érdemes polgármestere ez évben sem feledkezett 
meg azon nemes szivtl hölgyekről, jó leányokról, 
a kik isteni tiszteletek alkalmával énekükkel 
közreműködnek s ezzel az ünnepély fényét emelik; 
valamennyi egy-egy csinos emléktárgygyal lett 
megajándékozva, a melyet december hó 25-én, az 
ünnepi szent mise után, a városi Tanács meg­
bízásából Czeizel György esp. s hely. plébános 
rövid, buzdító beszéd kapcsán adóit át. Trencsóu 
város polgársága, mint minden évben, úgy ez év­
ben is szép összeggel hozzájárult a szegény 
tanulók felruházásához, mely nemes cselekedetével 
sok szegény gyermek iskolába járását mozdította 
elő. A kis Jézuska áldja meg a kegyes és jószivü 
adakozókat, emberbarátokat; áldja meg hosszá 
élettel és boldogsággal. k.

Egyszerre születtek, egyszerre 
haltak meg. A vaszari plébániához tartozó 
Tékes községben egy föld mi vés házaspárt temet­
tek karácsony első napján, igazán óriási részvét 
mellett, a mennyiben a temetési szertartás alatt 
a halottas háznál közel ezer ember volt. A rend­
kívüli érdeklődé-re az isteni gondviselés különö­
sen és megható módon való megnyilatkozása 
szolgáltatott okot. Az elhunyt, névleg: Kis Autal 
és neje Ragoucsa Annii 1841. év karácsony éjje­
lén úgyszólván ugyanazon órában születtek Tékes 
községben ; másuap, vagyis karácsony első napján 
együtt kere-zteltet'ek. m!k->r már együvé szánták 
őket szülőik, 1864-ben házasságra is lépten egy­
mással, inig most rövid betegség után. der. ho 
23-án egv órában hunytak el s karácsony elfő 
napján közti- sirbn temeitettek.

Elfojtott *üz. Kugel József nyitrai ga­
bonakereskedő teiegdi utcai házában múlt hó 
28-áu tűz ütött ki ismeretlen okokból a padláson, 
melyet azonban hála a gyorsan érkezett segély­
nek, sikerült idejekorán elfojtani.

közreműködése kéretik ki, azok minden tekiatet- 
ben az érdekeltek támogatására vannak.

Figyelmeztetem egyszersmind az érdekelte­
ket, hogy az országban levő összes állami tele­
pek termésének mennyisége a fentebbiekre való 
tekintettel csak a jövő tavaszon lesz ugyan vég­
legesen megállapítható, de már most is kétség­
telennek látszik, hogy a készletek a beérkezett 
kérvények és vételajánlatok nagy mennyiségéhez 
képest az országszerte mutatkozó szükségletünk 
csak csekély részben való kielégítésére lesznek 
elegendők. Nagy re néuyket ehhez képest ki rvé- 
nyeik-, illetve vétel ajánlataik teljesitéséber ne 
fűzzenek s így ezeknek szükségletüket a viszo­
nyokhoz képest mérsékelni vagy kellő óvatcsság 
mellett magánforrásokból szerezni.

Katiét Si itten, 
isöláiietl MOg feli.

*nn

Közgazdaság.
Egy pár szó as Idol ssőlővesaiS ón 
szölóoltvany termelés es forgalomról.

A szőlő vessző i-s sz.ólAoltvány termelésnek 
az idei rendkívüli kedvczőlleu időjárás követkéz 
téoen országszerte kedvezőtlen eredménye volt, 
a a szakkörökben általános az a vélemény, hogy 
különösen oltványké-zttésre még a látszólag ki­
fogástalan minőségű szőtőves-/ók is csak megfe­
lelő válogatás imdlett és különös óvatossággal 
lesznek használhatók. Krre való tekintettel a föld- 
mivelesügyi miniszter meglette a szükséges in- 
tézked'seket arra nézve, hogy a hazai állami 
telepeken miud a s -ólóvcsszók. mind pedig az 
oltványok válogatása a legnagyobb gonddal foga­
natosít tassek. — hogy a sxőlóvesszók leltre kint 
hagyassanak a tőkéken, hogy így az eret len rósz 
re-zek. melyek ősszel az érett résztől nem külön­
böztethetők meg, elhagyjanak stb. Ennek követ­
keztében az állami lele|iek készlete, ter.ne<x<*le- 
sen viszonylag nagyon mérsékelt le<x. s a venni 
szándékozok annál nagyobb mértékiien lesznek a 
magántermelők készletének megvételére utalva.

A magan termelők közül sokan meg jotib 
években sincsenek abban a helyzetben, hogy kellő 
sülyt fektetőnek az eladásra 'Xánt sőt sok eset­
ben a saját céljaikra felhasznált szó!Ave-<zAk é< 
szőlőéi tv*») oknak megfelelő gonddal es szigorral 
való megválogatására. Ne hogy az érdekeiteket 
ennek következtebeu nagy csalódás erje. ezen 
úton is óhajtanám figyelmeztetni a szőlőbirtoko­
sokat. hogy mivel az idén általán mind a szóló- 
vesszők, mind a szólóoltványok viszonylag nagyon 
csekély százaléka lesz kifogá-talan a válogatásra 
s főleg azok. a kik szőlóvesszőket vagy oltványo­
kat szereznek be a rendelt anyagok átvételére 
kiváló gondot és figyelmet fordítsanak.

Kzeknél fogva működési körömben minél ki- 
terjedtebb módon és minél hatékonyabban figyel­
meztetem a szőlőbirtokosokat, hogy szőlóvesszó 
és szőlóoltvány készleteiket és különben a forga­
lomba hozandó mennyiséget a legnagyobb lelki- 
ismerete-seggel akként válogassák meg. hogy az 
kétségtelenül jól legyen kiválogatva, s hogy az 
üzleti szokások szigorít alkalmazása esetén csaló­
dás ne erje es viszont azok. a kik szőlóvesszőket 
vagy oltványokat venni szándékoznak, az üzleti 
szokások alkalmazásán ik a megrendelés alkal.ui- 
való kikötése mellett, az átvételnél megfelelő óva­
tossággal járjanak el, a abban az esetben, ha 
akár a válogatás módjára, akár a minőség meg­
állapítására nézve, akár a vevő, akár az eladó 
részéről az állami szakközegek szaktanácsa vagy

A közönség köréből.
A „Budapesti Hírlap- meghozta a ValáaoU-pür 

tárgyalásának — nőin tudom — tárgyilagoa-o vagy urö- 
soii kiaxinozolt leírását. Kiolvasása lájdaimia érző*, kel­
tett hímnem és úgy hisz m, sokakban a kath k.-rus 
tagjai közül, kik ott szégyonpadra, pellengérre á lítva 
láttuk egyik hatul karlársuiikal, 111..m idi József kra- 
kováiii káplán urat E cikk szerint Ítélve, azt lehetne 
hinni. hoyy ntut <« I’aldtrk, hm-.11 i./.i a vádlott: a
gyalázatból mindenesetre több jutott ki benne a ami­
nek, mint a vádlottnak. Azt meg positive tudom, logy 
htionyoa kiraknék itayyo'jb ürvmrt „kot a kujtíu H ur 
ueghurroltaldsa ia m-yh, -lycytétc, mintha Valattk tliU tutik 
9 e/re,./- manddtuatál.

Nehogy kartársaimat s általiban az egyház ko­
rokét tévedésbe ejtse a „Budapesti Hírlap*, es lleg más 
lapok közleménye s hogy némi elégtételt szolgált; seek 
meghurcolt Ibiiül bar:.:unit iak, becsületbeli kotcl •see- 
guuui' k tartottam meginti a következüket.

Köztudomású tény, hogy tömtükdm a etrhu. ed- 
lantot után a főispán úr 5 ar-it <*ága levelet irt ke ryvl- 
me* főpénztárunknak, a Ivn-egj in másnak, melybe t hi­
vatkozván a krakovini káplán aibtolagos pánszláv -rzu- 
1 étére, elmozditlaiásál azorg.iimzzta. A futapáa ur tud- 
valovőleg azon i.Iőín ii m.-g caak hivaUlosk'Hlasa k zde- 
tén lévén, nem isin -rheiic a megye Viszonyait, tehát 
információ után indult. !)e nem .udhalU akkor azt sem, 
hogy ezek az alkalomszerű informáci ót m -gyen tben 
és másmt lobbnyáru párip »huzal elfogullságt. d agy 
i„isszubo| szármáznák és gyakran igen ala itaa t ilaju 
forrásból v.mzik ensieloke!. sőt m-g az is lel eleit 
akkoron utók ő m -ii ,-ágz előtt, hogy itt e felvidel n a 
légiit valósabb és legalkalmasabb légy ver a pauszt iviz- 
mus váltját kenni a néppárti papra.

Ámde aá egyházi főhal •» igoknsk nem lebe hi­
vatásukban ily súlyos váddal terhelt papját egy .zerű 
állt ásra. bármily magas állású egyén állal l-gye t az 
megírva — mind -n loviblu el árás nélkül egt sz ni-i, 
sújtani e ítélete által homlokára aulai a szégyen efje« 
bélyeget U emmen.-iája zz illetékes, ellogulatlaii. a vád­
lottat tökéletesen ismerő egyének állal megvizsgált Iván 
az Ügyet m-fyfötőd.11 a ril t alaptalan ralidról, neg 
hagyli ártatlinul m gbun-.lt pipját áii-másán s «állal 
rehabilitálta minden b -eaiil-.leeen gondoUtoz-. ember -lőtt

Most a V.tlás -k fél-* i. .r alkaleál. »I ismét (el- 
Ütötte fejét a hydra, f-ik-z «í -tl mértékben m-gujul a 
liras. kisátn"«eit fényt vettnek llromsdi úr teu-i i és 
szavaivá és a nyilvánosság < ISt! m -gvesszőznek egy 
becsületes embert, men niirsigi ,an azt hiszi. It-n T jó 
halUssal. ra-gf-b-'.ó frirlm iiággál Ur. és ta--agjr k * lw 
iéf minién -gyébb t-kini l-a félret -telével Úgy - »“lé­
ked ru re si'dan. a hogy l'-lansm-n-t-, szubjektív gaz- 
eág.-rzeie paranes-.lja.

llroinclz káplán fényes elégtételt kíjmtt tavaly 
magas s l'-gille!*k-sebb helyről. Távol legyen I i-m, 
hogy lan iság-.m b-.rden-jét ioo'-m fjem a f-ípásiter 
ítélet'-vei. de azt hiszem, hogy jóakarata elfogul illan 
férfiak, főleg pa;»* elől m-g hirhil n-'-iai suli ival egy 
öreg plébámsiak hu »ír. i-1 -ele, ki Hrtal kártársr, ol- 
Urt . -tv -re mattat tőr Ián taaál.

A kraková-ti káplán urat jól i«m -rém. őt és . g--et 
gondolk'./.ásm ríjál a i*« n ,• .| -—-t Nem ierj--szk---l n ki 
ezuttal mis és festig kiváló tulajdon-ágúra . lián -m á 
tárgynál mara tván papi becs ile em lalbavel ts*v d állí­
tom, hogy:

llromsli urnák abs-duto semmiféle pánszlá ér­
zol«-te nincs-n. az úgynevezett tőt Beuu-tiakgi aon ks-d 
a-mm féle --ssi.-k -tt.-l -sb -n. avagy énnt'<--z*ab -n n -m 
áll. hőn szereti magrsr máját, mdvn-k nveivén kis­
korát íl fogva n-velket -tt «sóval, hogr oly naz ittas g»»n- 
d dkozian férfi és pap. a minőt e tekintetben rágsln Ulti 
és binubnivti búi •>. hazugság. Állítom t >vá >'»á. h -gr :

Hr-madt ur ii.m« tintáig. S-e 'íl-'-t', n-rl 
kipUUn eastlig hamu r«*<t Inai : |év -n erről m-g • vi­
lági felfogás >n is magasabban álló felfogási --s véh .me; 
ennélfogva bármi l-irt-'-nl légyen :

llromsdi ur a becsületssaég. a htti'i«ig. á 1 -Iki- 
isiieret útjáról U a-ss tért. It arm M-h UH.

A pili ikánUt. kálói-lsem a modern b-lpdilik mik 
sötét útvesztőjén k-innvea tévedhet súllyesátere a ittál 
idealista, ki m'-g n-m el'-gg* járta« a fortélyok • rvé- 
nveinek felismerésében és k rttléeében. Arr.1 az-i-.bin 
jót nem állok, hogy -treg fejemmel, nyugodt «éremmel 
nem iiem volna-e ngyaiaten veremb-. hí ose:l--g a 
hint Kraknvin káplánjáén vagyok.

A ki ism -r. ellttszi. a mit írtam; a ki nem i-n-r, 
talán engem is pittszlávnak fog tartani. Isten neki Is- 
m '-ll-m: kötelességemnek u-toltam m -gimi - |e .-elet 
fiául oltártársam s a* eg-sz r. k paf.-ág ér l -kéie-i.

Loszéte, l'.MJ. december hó 47-én.
Bi*!ic*kf J íztfin.
leszétei plel An o „

tér.
f it rovati,art iöelottelmrt arm vállal feltiWttágtl a Szert.J

Kösvőpctnvl1l’.ű«!fő1’

Miiiilttzon i. barátaimnak, jóakaróimnak ós 
ismerőseimnek, kik névnapom alkalmából a U- 
volbáa is fölkerestek jókivánataikka! és ez által 
nekem te^ii-lelki fáradtságomban vigaszt s eny- 
liitó irt nyújtottak, ez utón mondok hálás köszö­
netét és az újév alkalmából szerette<e-kiváuatot, 
mert egyenkint válaszolni annyi jóbarátomnak 
alig tudok.

Nagy-Szombat, 1902. dec. 31.
_ Hevera János.

Köszönetnyilvánítás.
Mélyen tisztelt vevőimnek ez utón mondok 

hálás köszönetét azon nagyrabecsült jó indulat­
ért, melyet az elmúlt évben irányomban tanúsí­
tani szívesek voltak. Kérem továbbra is a mélyen 
tisztelt közönséget úgy itt, mint a vidéken alul­
írottat nagyrabecsült jóindulatában megtartani, 
ki mindenkor oda fogok törekedni, hogy tisztelt 
vevőim minden irányomban nyilvánult igényét 
tőlem teihetóleg kielégíthessem.

Boldog uj évet kívánva, maradok mély tisz­
telettel,

Syitrán, 1903. évi január 1.
Pleoh Péter,

cukrász.

Irodalom.
Ansády története.

IV.
A moat megjelent V. füzettel, a sz. László­

val l-el.-j.-zi a magyar királyság első századát. Az 
illőt tekintve igaza van, a mennyiben csakugyan 
Igt-zló halálával (1095) befejezettnek tekinthetjük 
a századot, de nincs igaza a magyar királyság 
alapvető lejlötlese fs a történelmi pragmatizmus 
sfwtnpon'jáböl. E tekín'etben László utódja Kálmán 
király (ill«») kepe/ beietózesi hitárpontnt, mint 
« kinek tniikóde«e — szinte folytatása es befeje- 
/.e* • Lj-zIó müködé'vuck — eredményezte a magyar 
kiiaiv«.iK végleges megerősödését. Itt szoktak a 
történetírók megállapodni é- a százados eredmé­
nyeket o s,egezni, a mitől eltérni s Kálmánt a 
következő kor-zakba illeszteni, mint Acsády teszi, 
a törtfne i fejlődés szempontjából újításnak ujitás, 
du liflyi-jlvu eljárás.

.X un ,a tűzetnek belső értékét illeti, keile- 
me-.n ie-zeli el a nemzetnek első szizodi átala­
kuló o; igen -zep a kép, melyet a kt.th. magyar 
egyház gazdisági jelentőségéről fest (163. I) s a 
nut a XI. századi kath. pap jelleméről (164. 1.) 
es ludasáról ír (173. I.). Szép, mert igaz. „A 
kath pap volt nálunk a tudás és a szellemi 
müvelt-eg őre é< gondozója, a uyugoti világban 
rz időben egyedüli letéteményese. A pap volt amaz 
ülők egyedüli tanult embere, csak ő tudott irni- 
<- va-iii. csak 6 ápolta a/, okori világ gazdag szel­
lem haiitomunyaii. Világi ember a nyugaton akkor 
ilye uivel ne tt hiiielódött s az irás olvasás egy­
szerű ne-ier-'-gét is pajtjaiuak engedte át.*

lie n ho! tani dolgoké’ érint, mindjárt bakot 
lő * klmu*a*ji, hogy nem jogász, annál kevesbbó 
thcol-igu«. Az ilyen kérdésekhez nincs érzeke.

I s*k néhányat említek fel a füzeiből.
VII. Gt-rg-dynek világraszóló reformjait a 

s: it I es .- n’eoUitis mis (at egyházi javadiliuak 
árui i-a » az ágvastartó papok) körül, valamint 
ezen reformok nem-s célzatait annyira tisztázta 
■ törtcn-lcm, hogy meg a protestáns töriénetirók 
is ii-z’e eltel szolnak a nagy es hős pápáról. 
Aesátly k iiititir szemmel nézi az egész mozgalmat 
e* a jitpaoak egyház es társadalom tisztiló nagy 
mankójában nem Iái magasabb célzatot, mint hogy 
„a ptp h tza'-ágok nagy veszedelemmel fenyeget­
lek az egyház vagyonát* (145. I ). Ezért lett 
v, na az ege-z mozgalom! No erre jó volna 
Aisadyeak a történetirok nagy respublikájában 
pti n el kérni, mert ez egészen uj felfedezés.

Ennél nagyobb csak az az abszurduma, a 
mit a első szazad! magyar kath nép házasság- 
koié-erői beszelve megkockáztat, midőn egész 
naivul ezt mondja: „Ez. időben meg a kutholiku- 
--k házasságkötése is polgári kötés volt.* (lil. I.) 
Vgvan kar vob meg nem írnia, hogy un volt e 
polgári köle-nek a formája es melyik király irta
V,,.. .mit e. ,üi -itta öz...r,. u .ru St-ul .u.i-tv

semmit, pisiig ezt tudva mennyivel könnyebb lett 
volna neki a polgári háza-ság kódexét .negszer-



NYITRAMEGYEI t ZEMIE.6
ke-z:et;ie. Arsédy hallott valahol harang' ni a 
keresztény házasság klandestin for májáról, ez 
tévesztetté meg.

Azonban non; tudja ő jobban a - alkotmány- 
jogot >etu de meg feledékeny Í-. Előbbi tűzeti-:- 
lu"i, f.'viaha a S'/tlve-tor a ital küldött kon-mU, 

bi’-ív István „hivatalosan e- forma 
... . to a királyi rímet, saját hatalom- 
... n t .1 gémeié-'“ 71 U tnv-r 

•o sokat is • ;>! ki. mbldn azt mondja 
■ ptvft s»a«adhxo .a k-• *-« 1 yi h-.'sloin 

a korona volt'. l.■ o.u u.uhuik az.
beismerésnek, hogy az n pápától küldött 

korona meg:- r-ak volt valami; tony az K hogy 
az első - -adi királyokat is a koron tzás tette 
királyokká: de meg akkor nem volt kifejlődve az 

.
hogy a királvi hatalom jelkepe a korona, ehhez 
hosszabb fejlődő- kellett vs vsak az Anjouk alatt 
telesük meg. Hogy mi a ertelme ennek a koz-

a:?t Do n 
Siet v 
te';. > '
■
jelkepe
utólsgo-

I áldozár és Knsztdny Miklös dubniri rektor tanuk 
jelenlétében.

Első kátli. plébános maga az egyik tanú. 
Xetnethy .lakait jött. Sajnos, hogy <1 legkeveshhé 
volt alkalmas ide. Ténykedésének legszomoruhb 
bizonyítványa az, hogy inig lti74-beu 7s hívőt 
számlált, Kés 8-ban 112<X) lelek között már vsak 
.10-at: lfiö7-hen 30;V) lélek között pláne rsnk 24 
katbolikust. Ezen nagy apadás esekély buzgó- 
ságra mutat. Nem kevé-bbe szomorú az is, hogy 

et is a templomi pt ízből fizettek ki-i | kautortanilöja I rtik Simon, a kit már Lukiu ta­

plóm kulrsait követelte a még t gészeu Ittth. köz­
ségtől, a felizgatott nép megtámadta £« addig 
verte, t’iig ki nem adta lelket. A gyilkos« ig nem 
messze a templomtól a község ; 1 só végén 'örtént 
5 mondják, h -v a meggyilkolt vérével áztatott 
földből pár nap múlva «ddb ott nem látott, 
csodaszép vir.i tok keltek ki télig virágoztak.

' Küiötnlen a 1- otvle; kei--zt el jelölte meg a 
1 beivel. A gaztett következtet u támadt por a

az ö' .
Ie7:i-bati — ez 

uíg is — a plébánia
évbe ti 'örtént a gyilkos- 
ö-szes kiizsi áriból össze- 

.,11: . tt kit b-tseg jelent ne. Itubuivon Xovo- 
zi illik ti\ . í gy ti ent sem löesjeres előtt s kérte 

őt, heg' adjon nekik kath. papot, ki állandóan 
közöttük maradna. Katii, hivő akkor vagy ál­

jogi kilepvesnek, mely sz. István allvta nya.tiak t i n _ nem volt. \ i ;v is ik nagyon kevés 
megváltoztatásai jelenti, azt megolva-lntja Ac-ády 
Timon eg vet. tanárnak: Magyar Alkotmány- e<
Jogtörténetében, a -itV* s kővetkező lapokon.

Arsádynak az általa szerkesztett s Athe­
naeum által kiadott Kis Lexikon u talt s ■ tevedos 
i)voinja lelkét, a kath. intezno n)! et otí i g: 
de ug'1 látjuk, a mostani müvében - osak ’i 
misztilikal a katholikusok ellen. I ("dig 
sem illik egy tanult emberhez, ha mindjái: 
lila is. Dt. !}«<)■ -I<>'

leheteti a pb b.mia területén ; Laki azon plébániák 
eu'ike varmegyénkben, alnd a nép legtovább és

id)

CSARNOK.

legkonokabbul ragaszkodott f 
Xem is hiszem azért, hegy ez 
meggyőződi slől, mind-n ne! 
rásávai, csakis azért járt voln 
cak kath. papot szetezzeu, hi- 
a jövő megmutatta mennyire 
katholiiiznus iránt; csak az 
tűnőén kimu'atni javulásukat 

aut büntetésagukra 
le tolva

Adatok az egyházmegye törtenetohez.
A luki rám. kath, plébánia TnniMi nuyytJ ii.

K .-ii Ch. J. dr.

Luki, úgy hi-zem, legrégibb községé a pueli i 
völgynek. Xeve után Ítélve ./•<• rét. ’■ i/-ré:eki 
az első lakókat az itt talált kiterjedt retek 1 -ir­
ha 11 ti k !ctelepedv«re, melyektől 'titan a L 
is nevet kapta. Tinijük, kegy megy étik hegye- 
vidékeinek lakié a múltban főleg juh- i hárma- 
tenyésztésből - eltek, e« a községek ' nagy legelői 
csak újabb időben szántattak fel vagy lo i'ásitva 
lőnek. Mint birtok a It'iiniei v. íln .- tart- " volt 
és a Thelekvssyck idejében, kik a szomszédé« 
morvaországi brumi vár uraival folyton"- háborús-
kod l-l-.l; eitel-, i / ll'elá ' - i gv i : ne ■ r ' 
szenvedett. A morvák vadságukban több.-;:-'iv■ egé-z 
falvakat perz eltek fel a völgyben, lakóikat < I- 
hureoltak vagy n ’*vk. még a nőknek és kis­
dedeknek sem ki gyelmezve. I zektől való féltők­
ben menekültek is e tájiul a jobbágyok u_ . 
hogy l.őVs-tiau a diktátorok Lukin. I >iiLb. --.n 
és I.iszán csak három port.it írhattak . 
Bekisebb iiii-k beálltával a mpsig is mc-.-zapi 
rodott. nem c>ak a visszatért, régiek, de uj 
telepesek által is.

Luki ti ár a XIV század elején birt plébániá­
val s ez időiül való vatikáni tizedjegyzekvk ■ n 
Iktlai. I« ll'i'hi. nevek alatt lóriiul elé. 
volna bizony :t< kunk meg n gil-b időin';. A. Is::« ifi 
\ - ti, hogy a torony kereszti
kötött pk-hzászlón -szélkaktis- 122* ikt ev-.aai 
van kiverve: anniől az következnek, hogv ez 
évi en mar volt ott templom «« a zászlói ska 
erről n templomiul szaimazmt át a későbbi tor­
nyokra. Itt r«akis az a kérdés helyesen olvastak-e 
az évszánu-t a visitátor -I: >

Protestáns források szerint az ugynezett 
reformációt hűi lm ,1.-t János hvnvsitotta n cg l.nkin 
s a XX l-:k század vegeu ezen község a felső 
kontulernii m Itudetibb határát képezte. 1 < 12-1, n 

J ' : y■ ' emlegetik luk: pásztornák úgy 
az okti any k mint feliratok is

Luthet; tiusok kezeken maradt a plébánia 
1,;71- g «I. ... t.i - kall,, lelki]-..-ziort e«ak 107 1-1, n 
kaj-ott. Ízen .lívkezlt-n a szi-Uiszéd k. h. plelá- 
nosek el ellátogattak de tanítani, de amint látni 
fogjuk fáradozásuknak semmi eredményesem lett 
Tőt az egyik eletet :- viszkette el itten. <«.,),.,- 
(alias Ható im JJ,.... oúchói plebám-s volt az. 
ki n.nk'n Idejött volna is tanítás után a tem-

tni a ft-1

által n 
búsára 
ezen ti 
fog h
szitán s hivatki 
kv> <ágra. niegta 
dalmas kouyörg 
azon fe-lte'el alt 
lekötik magukat 
tisztelni és bee 
gcdvlni-'kedni te. mik es -e-i az ő személyét, 
«ein i'seledsegi t nem hanta! naz -ak s inasoktól 
sem engedik bámalma ni. v• re megélhetéséről 
régi szokás vs az eg> háti hatóság rendeletéi 

«Ini f'-'.uak. A küldött «eg azonnal 
•lekre - az <4 'lány ki lett állítva 
k

I gyakoroljál 
rozástik ol.v< 
bőségre. A f 
v i a e«al az 
adta kérésük 
«üknek \«-,'.re 
t, ha irá 

hogy a 
i'tii fog

lutheranismushoz. 
n küldöttség tiszta 
klekintetek kizá- 

i, hogy a plebániá- 
: amint mondottuk, 
m in lelkesedtek a 

i-rt sietlek ily fel* 
hogy n gyilkosság 

mi-rtekének ki«/a- 
k. Tudlak. hogy 
le-nül engesztelőleg 
esjK-res átlátott a 
imént történt gyil- 
dje-ité-et. Hossza- 
eugeilett, de csak 

I in, hiteles okmányhun 
k,kü letido kath. papot 
ik Ikiekben neki eu-

sgerint gi 
roállolt a 
Itubntcon

indoske
feltét«
lt.T.'b i pt 0 ..n .Wmfthy Jti’.nb

Iáit, tovább is lutheránus maradt, s tormészetos 
az ifjúságot is ilyen szellemben nevelte. Az sem 
le«z a plébános érdeme, hogy a kántor végre egy 
negyedszázad után I6í)8-ban katholizált.

A Ilákóvzy-féle mozgalmakban a luth. több­
ség eliizte a kath. papot, UnJ-ky Jónást, és a 
luth. Hui J Andrást hozta he pásztornak : de a 
mint a béke helyre állott, Hudeky is visszatér­
hetett. A hívek száma azonban ezentúl is rsak 
las-an szaporodott, l72S-han 2709 lutheránussal 
szemben csak l-7 katholikus állott. Midőn a leil- 
nii-i uradalom, s így a púchói völgynek nagy része 
i> a katholikus Matyasovszkyék kezébe került, 
javultak ti itiileg a vizsottyok. Mntynsorszky László 
I73u-ban m - jókat tartatott jezsuiták által a/, 
egvsz völgyben, és végeredményök igazán csodás 
volt Mint i-gv ütésre, rohamosan kezdett emel­
kedni a katholikusok «zárna. Liszán, miután e 
községben nem volt harang, dobszóval hirdettek 
a tanítás kezdetét. Kisebb-nagyobb akadályokra 
minden koz-eghen akadlak a missionáriusok, <lo 
különösen Luki okozott sok gondolt. Egy bizonyos 
odavaló lutheránus férfi, a missiókat már meg­
előzőleg már hosszabb i«lő óta alattomban ajios- 
tolkoilott hitsorsosai között, nemcsak a hitben 
való kitart; ra buzdítván őket, de pénzt is gyűj­
tött útiköltségnek egy külföldről behívandó pász­
tor -/.imára kit magok ko/ott addig titokban tar­
tottak volna, mig jobb illők l e nem álltak volna.

t Siä/a loL 181*I. 472, 1.
A 1) i-iik-fölrt Ncmiloginiühan nsm Cssrnslnek. 
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.lótállás mellett szállít a főtiszt, plébánia hivataloknak ecv évi

Valódi méhviaszgyertya fel .«r.................................... 1 kgr. 5 kor _ fill.
- - sáiga ..... 1 _ 4 40

Xalodi méhviasz hnsvéti gvertva (pascal) 1 - 5 n 20
Dvpv szegletes, 1 béllel 1 - 20

Méhv -.gvertva t«-her 1 1 i?0
Mehvia-zfaklva m-gt szeglet« s 4 bellel 1 „ 4 4«)
Mehvias/ivkeii-s teher vagv sárga 1
Műv aszgvertva ti fi, v 2 SQ
Müviasz tvkeres teher v.igv sárga 1 ! 20
Múviasz fáklya negvszi-glct« s, 4 béllel 1 „ 20
tiyujti-viaszhuzal, nem «-«e icgő 1 , 4

- , r ..... 1 drb. • 20
. • n , (franeiai . 1 „ 40

r inéin tömjén egyptomi .... 1 kgr. 0 411
Keli «ztelő-paiiiut. -gén tinón. 2."> dekás csomag 1 1 60
Legfinomabb ugu olaj. elő irést ól . 1 . 1 - 04
Füstölő szén, finom praeperált. szagtalan 100 drb. liO

- - . 1 tekeres . ÍO „ 411
tiuillon-lámpa teles fel szert lessel 8 ” 24
i'iiillon-lámpabel. francia n . «/. 1. sZ. o 3 st x 3 „ —

Stearin csili ir-, oltár-gyertyák a legolcsóbb napi árakon
Bármely fajta viasz.yertya 10 kgr. menny segtől kezdve bermentesen es minden mellék-

költ «V 4 nélkül kühlet ik a hu grendelő lakhelyére.
g«r- Részletes árjegyzék bérmentvo.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

VAJDA J. bútorgyári raktára
*9* ^ HlTITRAj Párutca. «s» <#»

A II. f. hutiirviisiuló k-íöusi-g becses figyelmébe ajánlom dús választékú, 
szilárd és modern stilü

háló, ebédlő, úri szolja és szalon 
berendezésekből álló raktáramat
;i IciíegyszonibbV'd a legfinomabb kivitelig, a képzelhető legjutányosabb 
árukon, ug;. szintén

saj.it készitméiiyű kárpitos bútoraimat
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel és 

rajzokkal szívesen szolgálok.
Kiváló tisztelettel "\7"ajd.a J„

Máéin echter Balsam
eus tv

des >
A. Thierry in Pregrada

Etf.vodül vnlVxll nii^ol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.
Egészségügyi ha'óság álfái megvizsgálva és ajánlva. — A? üvgek felszerelése a keresd, 
t'irvény mintavédelme alatt áll — ti balzsam belsőleg és külsőleg h.i'Ználható. Ez 1. Utol­
érhetetlen hatá>n gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minién kóros állapotában, enyhíti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vett, a fájdalmas köhögésnek m kigyógyitja a legré­
gibb bajokat. "J Kitűnő hatása va r a torokgyni ol ts, rekedtség és a többi torokbajoknál. 
3. Alapo.au elűzi a lázakat. 4. Meglepően * gyógyít ja a gyomor a a bélbetegségeket és 
szaggatást a testb-n f>. Szelíden mozdítja elő a székelést > a vér tisztulását, megtisztítja 
a veséket, m g/.abadit a búskomorságtól s a hypochmidriátó , javítja az étvágyat s az 
emésztést 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasíogaknál és szájrotha láskor s 
általában minden fog és s/.ájbajoknál, megszünteti a felböfögést, a s/ájnak s a gyomornak 
bűzét 7. Külsőleg csodálatos gvógyhatással bir a sebekre, új és regi forradásokra, or- 
bánc, kiiité'. varrak, megfagyótt s megégetett tagokra, tüli. fekély s bordiizzudá' és repe­
dés stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgá>t, szaggatást, kösz vényt, fúlt ij Iáimat 'th. 
Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre Uamisitá'tól legjobban 
me'g'iv az, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s 

* • ................. * " " llerczegovina reszereSlaKVarorszáK minden postaállomására bérmentve Pl ku vagy ti dupla Heeg 1 K Buaznis é. llerc
I tK) K. Kevesebb nem küldetik széjjel. Szétküldés előrefizetés v. előleg beküldése mellett.

Holott mindenféle é 
elkerüli a fájdalmas

.istied

Miért szenved ön ?
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Czeiililolia-keiióes
használatánál rendkívül jé hatású u sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél 
Utolérheti.,,. A valódi cient.ifolinm kanóca alkalmazhat,- a gyermekágyasok rossz természetű 
mellbajainál. szoptatok mell keményedé..,-, a tej elapadásának, az Orbánénak eseteiben, további 
mindenféle régi servek. láb- és csontnyilásuk, sebek, t-.lvá.ok, dagadt latiak és csonlrepedé- 
gekn •!, vágás, szúrás, lövés és ülés által előidézett sebeknél; az idegen _ testek, pl. 
uv.-g szálka homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, 
raknál vegre pokolvar. körömiére-:, a lábnak kiirömgyiilés, jirá-közben történt kisebesülése, fagyás és égetés karbunkulns 
és okozta sebek, a betegek é.. gyermekek fekvés általi kisebesülé-e, toronlaganat, meggyűlt vér, tülzugas stb. stb 
eseteiben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél légelv c.omagola.sal, posta 
szállítási diiial együtt .'! K 50 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit, h-'gy 
óvakodjék a batásnélküli hamisítások vevésétöl s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védj-gyem 
és cégéül: Thierry (Adolf) Limited gyógylára az „Őrangyalhoz" Pregradában, égetve. .............. . ..

Kz.en gyógyhatásúkban felülnmthatUn két szer nemcsak a romlásnak nincs kiteve, snt ellenkezol-g. minél 
régibb an "ál értékesebb és hathatósabb, nem art sem a fagy. sem a forrósig, tehát minden évszakban használha­
tók Majdnem minden esetben segítenek es eredménynyel járnak legalább az orvos évköziéig, természetesen n.-m 
szabad hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érték es hatá-nelküli úgynevezett i-itsz-reke, venni, melyekért a 
pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált öles -e, megbízhat.,, emellett t-l|ese„ artalniatlan 
'világhírű szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre k-szelletbe,, kellen- lenn,. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét maga a viseli, rendeljük meg egyszerűen -1,rekte es ....... zzak .

Thierry (Adolf) Limited ..Őrangyal-gyógyszertár" Pregrada
" (Rohitsch-Sauerbrvnn mellett.)

Közt,, raktár Budapesten TÖRÖK ,1. — Zágrábban MITTKLBACIl S. — Becsben BRADY
Kvóíiytárakhan.

(39 52)

sZdléiugast uitessünK
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mtuden 1. mellé cs házi kert cinkben.
Krr»- mrnnhan 

ncei hm <>n sxö- 
őlaj eik imss, 

(i>ar mtnu k u zó 
teiuit -ze ü meri 
n g>ol brvtz« ha 
megnő is, termest 
nem hoz, ezért 
rokan nem értek 
fi vrv ménvt éti­
dig. Hol lugasnak 

a salm s a okát ö.tettek, azok óven 
. atjíi. h . ukat az egész i-zŐ őereu 
ide * f a legkitűnőbb muakataíy és

*■

1 *

.

r

más vdvs szőlőkkel.
A szt 1<> hazánkban mindenütt

megterem » nincsen oly t áz, mdy- 
i ek fa a mellet' a Iebeseké.yebb p >n- 
. o át-s&l felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kerte k­
nek. kerítéseknek ftb. » lcgremekeb < 

dísze ar ck ll 1 • v legkevesebb helyet is e< uglalna az 
1 re hasz ,-v t részekből Ez a leghál da o&abb 

x \i. cs. mert minden evben terem.
A k mm rtetes« re vo atkozó szt es énynyo- 

t ..M katal-i us hár-mek müven es hvrmentve küldetik 
;tr. ■ i?nét •>. v lev« ' z' apón tudatja.

1 ::"cll-k' nti - >Hv nvte I: Naay-Káiyz, u. n harlfliid

Jó és olcsó órák
3 évi iráshan kiállított jótállással 

küld magánovjk részére

Honrád János
óra, arany és ezüst áruk kiviteli háza 

llrisx 221. *i. (Csehország)
Jő niekel-remontoir-óra 3 frt 7.Ő kr
Valódi ezüst rém.-óra 5 frt 25 kr
Valódi ezüst lánc 1 frt 20 kr
Sickel ébresztő or.i 1 fit 7f> kr

Cégt-ui a császári és kir. sassal 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
é' ezüst érinekk.-l lón kitüntetve és 
ezrekre menő elismer«) levelekkel 
rendelkezik (37—53)

Képes árjegyzéket bér ment ve küldők ingyen.

- fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál cs majdnem mindig
és veszélyes operálást, valamint amputálást

L.

Schwechaton az 1903. 
évi egész nyári gazdasági munkához 

két egyenkint 30 párból
álló

munkás-csoport
felvétetik.

Az ajánlattevők forduljanak Dreher 
Antal jószágigazgatóságihoz Schwe- 

ehaton, Bécs mellett.

Hirdetések
a NYITRAMEGYEI SZEMLE
részére jutányos áron felvé­
tetnek a kiadóhivatalban. ■> <•

I !•; I. r V N« i) .1 inn s i g :

Minden hinletcs («desleges, a dohányzó

I
«-<>vsz«>r veszi é-s többé inast nem szíhat.

le^'jclo'to ■'v’-aJ.ccLi fra.23.cia,
SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

S



Minden háziasszony
üdvözölhető, aki az egészség, takarékosság éa jóizre való 
tekintetből a Katkreiner-iöl-. ICn«-ij>• ■ -maláta kávét használja.

Tiszteletteljes kérelem: A bevá rl.i-- 1 i,- k 'jen egyszerűen »maláta 
kivét«, hat em mindég halát \m — !'. •.thrviner-|ét — Kneipp-maláta 
kávét, a azt csakis az itt ci ; ere úti csumag 'kUan fogadja el!

Ára csórnagorvtént HO filler.
500 £ Barnim

aiOiOiOica.o.f \tcuo ;■■■ ^ ^

e iiie^.■jJr*

"•»lalát» r (>T
££esz szemekksn. i j \ \

inetféleiralMa%w'
M i I n r. h n n. fMünchen

noTCíita*tyia

A Pfaff
gvárniáin-kv-l. acél alkatrészekből
állanak az ntolsö csavarig.

I mint ipari
gépelt
Javításokat elfogadok. Árjegyzék, ingyen.
ke. ■ Szlárik Konstantin,

o_10. mechanikus, optikus.

----- - V

•©Hgl

«6» *fc & f$* # f$* *5* # f # ® *t* **' ?S *<‘ S* *8»

Alapittatott 1869-ben. ^

NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytursasug

elfogad beleteket a legjutauyi -abb feltételek mellett, 
lesz..mitől váltókat, leteti könyvecskéket: 
kölcsönöket .ni ingat htunkra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amorti- 
zaeiOra különböző tervekben : 

előleget ad arany- és ezü.-tuemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- es másnemfi értékpapírokra: 

elad ts vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilagositassal szolgál es mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási
ügyekről. Az igazgatóság

gv Székhaza Városháztér 3. sz.
«*• •*« kJ«' •’< «J« •*« $ * **■ %* *** *«* *»*. fi*. fi*. **T

imző-munkákra
kiváltam alkalmas

j* PFAFF-vnrrógt^peit
ajánlja

Szlávik Konstantin Nyitra.
I»U‘bt.nla-ut« a -I.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot SlslBi tSÉtál

szavatolt 12.4° „ tiszta káli 23—24% kén- 
savas káli tartalommal,

szavatolt 40% tiszta káli 74 — 7G% kun­
savas káli tartalommal,

(dohánytrag)ázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyafiéléket, azonkívül 
Er3», *éb zssL gg át I B c o ifc. (98-99%)

■ (-lismert kitiin min s.-gben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ n titrégya, képsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. £

:% ____ %

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


